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BIENVENIDO AL TEMA
 LA PROFESIONALIZACIÓN EN LA DIRECCIÓN CIENTÍFICA Y EN LA INNOVACIÓN

Estudiante:
Ponemos a su disposición las siguientes orientaciones para el estudio del tema. 
Contextualización 
Uno de los retos más recientes para las universidades es el constatado en la promulgada Agenda de Desarrollo Sostenible 2030, la que compila en 17 objetivos y 169 metas, desafíos de desarrollo para la humanidad. En la proclama alude en su objetivo número 4 a la necesidad de: “Proporcionar una educación de calidad (…)” (Galarza & Almuiñas, 2018, p.145), por lo que la sociedad demanda que las instituciones educativas provean individuos que sean capaces de transformarla, a partir de las competencias adquiridas en estas instituciones.
En la Conferencia Mundial sobre la Educación Superior de la UNESCO, se aprobaron documentos que insisten en la necesidad de la educación permanente del profesorado universitario y su formación pedagógica. En uno de esos documentos se especifica: "Un elemento esencial para las instituciones de enseñanza superior es una enérgica política de formación del personal. Se deberían establecer directrices claras sobre los docentes de la educación superior, que deberían ocuparse sobre todo, hoy en día, de enseñar a su alumnos a aprender y a tomar iniciativas, y no a ser, únicamente, pozos de ciencia” (UNESCO, 2009).
La universidad, en su evolución, ha ido incrementando y complejizando sus funciones, lo cual ha sido consecuencia del reconocimiento de su rol en la sociedad. Van surgiendo retos para esta institución social con dinámicas de cambio impuestas por la propia sociedad. Tunnermann (2010), en un análisis sobre la universidad latinoamericana, plantea la significación del reto de transformarla nuevamente para que responda a los desafíos de la sociedad contemporánea. Eso implica replantearse creativamente los objetivos, la misión y las funciones de las instituciones de educación superior, quizás hasta valorar la reinvención de la universidad con el fin de que estén a la altura de las circunstancias actuales del nuevo milenio. 
La educación superior tiene que atender en primer lugar y revisar, como está cumpliendo el rol que juega en el desarrollo de la sociedad, la gestión de sus procesos sustantivos, la gestión pedagógica de los profesores, la gestión académica de sus directivos, cómo está formando a los profesionales que salen de sus aulas. ¿Está en crisis la universidad como institución social?, no; lo que necesita dinamizar su gestión interna para poder cumplir su Misión en las nuevas condiciones, y ser lo pertinente que se necesita (Alpizar, 2014).
Mucho se ha escrito sobre los retos que la universidad va enfrentando en el transcurso de su evolución como institución social. Entre ellos se destacan:
•	 Uso de las TIC en la docencia y otros procesos sustantivos y de gestión.
•	 Pertinencia.
• Calidad de los procesos.
• La insuficiente presencia de la lógica de la ciencia. 
• Desarrollar y consolidar en las IES una cultura de autoevaluación.
Un aspecto sumamente debatido en la actualidad en la educación superior es el relacionado con las vías y procedimientos a emplear para perfeccionar la labor docente en las diferentes carreras y programas de postgrado. Es bastante generalizada la tendencia de identificar el éxito de esta tarea sólo con el dominio por los profesores de la ciencia que enseñan, subvalorando el papel desempeñado por la formación pedagógica y otras dimensiones en la labor del docente en la universidad. 
Por supuesto, se comparte la necesidad de ser un especialista con un dominio profundo del contenido, como premisa para lograr la efectividad del proceso de enseñanza y con ello dar respuesta a los objetivos perseguidos por la educación superior. Si los profesores universitarios carecen de esa elevada preparación, entonces la esencia misma de la universidad corre peligro, porque ella estructura sus procesos fundamentales precisamente sobre la base de la excelencia de sus recursos humanos, como elemento decisivo para el desarrollo de los mismos. 
Sin embargo, la práctica pedagógica en las universidades evidencia que esos elementos, por sí solo, no siempre posibilitan el éxito. “La labor de formación supone, en general, una doble profesión: el profesor universitario está obligado a ser un especialista en la materia de estudio que enseña y a la vez debe dominar las regularidades pedagógicas de esa labor, permitiéndole dirigirla hacia el logro de los objetivos trazados….” (Hurruitiner, 2006).
La mejora de la calidad del proceso de enseñanza aprendizaje pasa necesariamente por la transformación del pensamiento y de los sentimientos de los profesores, para ello la Educación Superior necesita de la calidad del personal docente, de los programas y de los estudiantes, de las infraestructuras y del ambiente universitario. Todo esto a la vez, está muy vinculado con el logro de la pertinencia, de la respuesta proactiva y efectiva de la educación superior a la Sociedad.
Esto implica la participación protagónica de los docentes en la gestión académica de la universidad, exige una profunda preparación en ese aspecto.
Se necesita entonces docentes universitarios muy bien preparados, competentes, en consonancia con la complejidad cada vez mayor de sus funciones. Es por ello que la profesionalización de los docentes debe tener en estos momentos una connotación superior. La profesionalización abarca varias dimensiones, sin embargo se hará énfasis al tratarla en relación con la innovación y la dirección científica.

Objetivo del TEMA
Fundamentar, desde el punto de vista teórico, metodológico y práctico, la profesionalización del docente universitario, con énfasis en la innovación y la investigación científica.
Estructura del TEMA
El tema está organizado en dos unidades de estudio.
Unidad de estudio 1: Educación superior. Retos y tendencias.
Unidad de estudio 2: Profesionalización, dirección científica  e innovación
Evaluación del TEMA
La evaluación estará centrada en la participación de los estudiantes en los debates de las actividades presenciales y la solución al trabajo final del tema.

Recomendaciones para el estudio
El estudio independiente constituye la base del éxito en el proceso de enseñanza- aprendizaje del tema, no solo individual, cobra gran importancia el trabajo colaborativo para la realización de las tareas principales. 
Las tareas de aprendizaje están concebidas de manera secuenciada, de forma que usted pueda ir sistematizando los conocimientos e integrando, para cumplir con la tarea de mayor complejidad que da respuesta al objetivo propuesto. 
En el plano metodológico funcionará el método problémico, que le permitirá, partir de problemas reales, relacionados con los retos que enfrenta su institución o estructura organizativa de la misma (a la cual Ud. pertenece), contribuir con propuestas de solución, fundamentadas en la profesionalización del docente universitario. 
Las ideas expresadas por el profesor del TEMA o por la bibliografía que facilita, nunca lo dé como saber hecho, piense usted que sus ideas y la profundidad con que aborde las tareas pueden enriquecer la misma a través de su experiencia.   
Reflexione sobre cada propuesta, resuelva los problemas que aquí se plantean, con el fin de ver la relación entre los que se señalan en la teoría y lo que usted pueda ejecutar en la práctica. No sienta temor a discrepar, eso lo ayudará a asumir una actitud de cambio.  
Trate de imaginar, pensar y postular hipótesis y preguntas científicas con respecto a la docencia que imparte, el proceso académico que dirige y a lo que aquí se plantea, de forma que pueda elaborar su propia teoría. 
Trate de observar, escuchar y relacionar las opiniones ajenas con las suyas, admita que otros piensan de distinta manera y formule sus hipótesis sobre lo que se orienta y se discute.
Tenga muy en cuenta que el objetivo de la información que le brinda la guía y el profesor en este tema no son solo para que haga acopio de bibliografía o información, sino, además, para que lea, piense y analice, lo que le permitirá efectuar un diálogo productivo y verdaderamente colaborativo con sus compañeros y con el profesor. Comparta esa información gestionada sobre los temas que se abordan.
Rompa con los estereotipos y asuma una actitud dialéctica frente al cambio. La institución educacional está en permanente cambio, respondiendo a los cambios de su entorno.   
A través del trabajo con la guía de estudio, usted debe desarrollar procesos de autoevaluación permanente y de evaluación de la misma, con el fin de lograr el perfeccionamiento de su labor diaria como docente, o sea la profesionalización requerida, acorde a los retos cambiantes que se enfrentan.

UNIDAD DE ESTUDIO 1: EDUCACIÓN SUPERIOR. RETOS Y TENDENCIAS
El tema es una invitación a reflexionar sobre aspectos básicos relacionados con la educación superior, su evolución, los retos cada vez más complejos y cambiantes, a medida que se reconoce el rol protagónico de la universidad en la sociedad.
Objetivo de la unidad de estudio 1
Analizar los retos de la educación superior actual, particularizando los de su institución, considerando la evolución de la universidad como institución social, a partir de los resultados de estudios realizados y expuestos en la literatura científica.

Sistema de conocimientos 
· La universidad, su evolución como institución social. 
· Trasformaciones ocurridas en la educación superior desde la década del 60 del siglo XX
· Estudio de las Conferencias mundiales de la educación superior en 1998 y 2009 en París y las Conferencias Regionales de Educación Superior de América latina y el Caribe (CRES) del 2008 y 2018.
· Las implicaciones en la progresiva relación universidad- sociedad.
· Retos, desafíos, que la sociedad le va imponiendo a la educación superior.
· Los retos que la educación superior de su país, en su universidad, ha enfrentado y enfrenta en la actualidad.

Presentación del contenido
Se sugiere prestar atención a las siguientes interrogantes y a las orientaciones sobre la bibliografía recomendada. Es muy importante tener en cuenta que las sugerencias bibliográficas que se le ofrecen satisfacen solo una parte de las necesidades, es imprescindible ampliar la búsqueda de información, considerando la orientación del contenido:
¿Qué elementos esenciales identifican a la universidad en su evolución como institución social? 
¿Cómo se han expresado los cambios de la sociedad en el mundo en relación al desarrollo de la educación superior?
La Universidad surge en el siglo XII con pretensiones muy específicas, alejadas de lo que hoy es. La Universidad ha evolucionado caracterizada por una progresiva relación con la sociedad. En importantes reuniones regionales y mundiales de educación superior convocadas con ese fin, se trataron estos temas de la necesidad del vínculo de la universidad con su sociedad. Le sugerimos haga un estudio más profundo al respecto de la Conferencia Regional de Educación Superior, celebrada en Cartagena de Indias (2008).
En el libro “La Universidad como institución social” (Álvarez de Zayas, 1996), Ud. podrá encontrar un análisis muy valioso sobre la evolución de la universidad como institución, las trasformaciones ocurridas en la educación superior en el mundo. Es muy útil el estudio de obras muy relacionadas con este fenómeno, como son: “Higher Education in Developing Countries. Peril and Promise” (Banco Mundial y UNESCO, 2000), “III Conferencia Regional de Educación Superior en América Latina y el Caribe. Declaración CRES 2018” (CRES, 2018), “Conferencia Regional de Educación Superior  de América Latina y el Caribe  Córdoba, 2018. Resúmenes ejecutivos (2018)” (CRES, 2018), “Las conferencias regionales y mundiales sobre educación superior de la UNESCO y su impacto en la educación superior de América Latina” (Tunnermann, 2010ª), “La educación superior en América Latina y el Caribe: diez años después de la Conferencia Mundial de 1998” (Tunnermann, 2010b).
Estas últimas obras abordan la relación de la universidad con su entorno ya en los finales del siglo XX e inicios del XXI, la preocupación de organismos como la UNESCO, Banco Mundial en esta problemática, que se ha ido complejizando año tras años. Es importante que Ud. analice las diferencias de enfoques entre estos dos organismos.
Los artículos de Tunnermann, y los documentos de trabajo de la UNESCO presentados en las Conferencias mundiales de la educación superior (1998, 2009): “La Educación Superior en el Siglo XXI. Visión y Acción” (UNESCO, 1998), “La nueva dinámica de la educación superior y la investigación para el cambio social y el desarrollo” (UNESCO, 2009), abordan las transformaciones sociales que han ido ocurriendo en el mundo y la relación biunívoca que se va desarrollando, complejizando y haciéndose cada vez más necesaria, entre la universidad y la sociedad, ¿qué consideraciones tiene Ud. sobre lo que se declara en estos documentos?
De autores cubanos son muy útiles los libros “La Universidad como institución social” (Álvarez de Zayas, 1996), “La Universidad Cubana: el modelo de formación” (Horruitiner, 2006). 
¿Qué retos ha enfrentado la educación superior desde la segunda mitad del siglo XX hasta hoy, en el mundo, en Latinoamérica, en su país y en su universidad?
En obras científicas como: “Modelo de gestión para la formación y desarrollo de los directivos académicos universitarios” (Alpizar y Castro, 2014) se analizan los retos que a inicios del siglo XXI enfrentaba la educación superior en el mundo, y particularmente en Latinoamérica y Cuba. “La educación superior para el siglo XXI” (Brovetto, 2000), aborda teóricamente, con rigurosidad, los retos que en el siglo XXI debe enfrentar la educación superior y los cambios que en su gestión, en la pertinencia, deben experimentar estas instituciones. 
Otros ensayos científicos como: “Los Nuevos Desafíos de la Universidad” (Brunner, 1999), “Tendencias de la educación superior al fin de siglo: Escenarios de cambio” (Didriksson, 2000), “Los Desafíos a la Universidad latinoamericana” (Mayorga, 1999), “La educación superior frente a los desafíos contemporáneos” (Tunnermann, 2011), “Los desafíos de la Universidad del Siglo XXI. Taller de intercambio cultural” (Tunnermann, 2010), “La Universidad Cubana: el modelo de formación” (Horruitiner, 2006), corroboran los estudios realizados sobre la universidad como institución social, donde se plasma esa relación creciente con su entorno, con la sociedad, y además, complementan los estudios sobre los retos de la educación superior, profundizando en sus antecedentes, causas, consecuencias, dinámica de su surgimiento y desarrollo.
Además, Ud. debe, a partir de los estudios universales sobre la educación superior y sus retos, indagar, identificar los retos de su universidad, esa es la esencia de la respuesta a la última interrogante. 
Con esta propuesta, siguiendo la lógica orientada, se logra satisfacer en lo necesario, pero no suficiente, el objetivo del tema. Una búsqueda bibliográfica más amplia, actualizada, en bibliotecas e internet, es imprescindible para el logro del objetivo de este tema y crear las condiciones para alcanzar el objetivo del tema.
Se sugiere el estudio complementario de los videos “Retos de la Educación Superior. Moisés Wasserman”, “Desafíos Educación Superior en el Siglo XXI, en búsqueda de la pertinencia”, “La Universidad del futuro. Retos y desafíos”. Si bien se exponen criterios muy particulares de expertos de la temática, son otros referentes más para el análisis abarcador del tema que abordamos. A continuación, se relacionan algunos materiales bibliográficos y videos citados, que se sugieren para el estudio de este tema. 
Bibliografía
Para estudiar la unidad, como se ha  señalado, puedes abordar el estudio de la literatura que se cita en la guía y se referencia  a continuación. Recuerde que lo fundamental es analizar las distintas posiciones de los autores respecto a la temática e ir exponiendo su posición al respecto, que puede ser asumiendo un criterio o fundamentando el suyo propio:
Alpizar Fernández, R y D. Castro (2014). Modelo de gestión para la formación y desarrollo de los directivos académicos universitarios. Editado por P. Yánez. Universidad Iberoamericana del Ecuador. Quito. 140pp. ISBN: 978-9942-9924-7-5.
Álvarez de Zayas, Carlos M. (1996). La Universidad como institución social. - - La Habana: Editorial Academia.
Banco Mundial y UNESCO (2000) (The Task Force on Higher Education and Society). Higher Education in Developing Countries. Peril and Promise. - -Washington, D. C:  The World Bank.
Brovetto, Jorge. (2000). La educación superior para el siglo XXI. En: “La educación en el horizonte del siglo XXI”, Tunnermann, C; López Segrera; F. - - Caracas: Colección Respuestas núm. 12. Ediciones IESALC/ UNESCO.
Brunner, José J. (1999). Los Nuevos Desafíos de la Universidad. - -México: Educyt.
CRES (2018). III Conferencia Regional de Educación Superior de América Latina y el Caribe. Declaración CRES 2018. IESALC-UNESCO. ISBN 978 980 7175 46 3. Córdoba, Argentina.
Conferencia Regional de Educación Superior de América Latina y el Caribe  Córdoba, 2018. Resúmenes ejecutivos (2018). Coordinado por Pedro Henríquez Guajardo. Caracas: UNESCO-IESALC. Venezuela. ISBN: 978-980-7175-36-4. Disponible en la página electrónica de UNESCO-IESALC (http://www.iesalc.unesco.org.ve/ )
Didriksson, A. (2000). Tendencias de la educación superior al fin de siglo: Escenarios de cambio. En: “La educación en el horizonte del siglo XXI”, Tunnermann, C; López Segrera, F. - - Caracas: Colección Respuestas núm.12, Ediciones IESALC/ UNESCO.
Horruitiner Silva, P. (2006). La Universidad Cubana: el modelo de formación. Ciudad de la Habana: Editorial Félix Varela.
Mayorga, Román. (1999). Los Desafíos a la Universidad latinoamericana. OEI, Revista Iberoamericana de Educación num. 21, p. 25-40.
Tunnermann, C. (2011). La educación superior frente a los desafíos contemporáneos. Asociación Colombiana de Universidades.
Tunnermann, C. (2010). Los desafíos de la Universidad del Siglo XXI. Taller de intercambio cultural. Universidad Pedagógica Nacional Francisco Morazán, Honduras, Tegucigalpa.
Tunnermann, C.  (2010a). Las conferencias regionales y mundiales sobre educación superior de la UNESCO y su impacto en la educación superior de América Latina. Redaluc.org. Revista Universidades, Vol. LX, Num. 47, pp 31-46. Unión de Universidades de América Latina y el Caribe.
Tunnermann, C. (2010b). La educación superior en América Latina y el Caribe: diez años después de la Conferencia Mundial de 1998. Bogotá-Cali, Colombia: Editor, Unesco, IESALC, Pontificia Universidad Javeriana, Editorial Javeriana.
UNESCO. (1998) La Educación Superior en el Siglo XXI. Visión y Acción (Documento de Trabajo). - - París: UNESCO.
UNESCO. (2009). La nueva dinámica de la educación superior y la investigación para el cambio social y el desarrollo (Documento de Trabajo). - - París: UNESCO. 
VIDEOS:
“Retos de la Educación Superior. Moisés Wasserman” (https://youtu.be/xYxhLcVMtnk).
“Desafíos Educación Superior en el Siglo XXI, en búsqueda de la pertinencia” (https://youtu.be/hctW_9tRov4).
“La Universidad del futuro. Retos y desafíos” (https://youtu.be/UTZhehGkE5E).
Para saber más: 
Revista EVUlution. 2021. julio – diciembre 10ª. Edición. La transformación digital y la calidad educativa en las instituciones de educación superior
UNESCO. 2021. Pensar más allá de los límites. Perspectivas sobre los futuros de la educación superior hasta 2050 25 de mayo de 2021
Revista educación superior y sociedad, 2021, vol. 33, no. 2.
Actividad de autoevaluación
Para propiciar un efectivo ejercicio de autoevaluación le sugerimos, teniendo en cuenta todo lo explicado en la guía de estudio, que le dé respuesta a las siguientes interrogantes y podrá comprobar la asimilación de los contenidos del tema. En el debate se puede intercambiar entre todos sobre estas interrogantes, propiciando el cumplimiento del objetivo del tema.
¿Qué elementos esenciales identifican a la universidad en su evolución como institución social? 
¿Cómo se han expresado los cambios de la sociedad en el mundo en relación al desarrollo de la educación superior?
¿Qué retos ha enfrentado la educación superior desde la segunda mitad del siglo XX hasta hoy?
Evaluación de la unidad de estudio 1
Elabore un ensayo en el que resuma qué retos ha enfrentado la educación superior desde la segunda mitad del siglo XX hasta hoy, en el mundo, en Latinoamérica, en su país y en su universidad. Requisitos:
· Utilizar fuentes de revistas de impacto y más de un 40% de los últimos cinco años.
· Cumplir las exigencias de un ensayo.


UNIDAD DE ESTUDIO 2: PROFESIONALIZACIÓN, DIRECCIÓN CIENTÍFICA E INNOVACIÓN
El docente universitario, en su ejercicio, efectúa acciones de gestión, y en ese momento no solamente debe dominar a profundidad la materia que enseña y las regularidades de la Pedagogía, sino que, además, tiene que saber utilizar esos y otros recursos en la solución de problemas y toma de decisiones que se presentan en el proceso de formación, desde lo académico, lo extensionista o lo investigativo.
Los retos analizados en el tema anterior muestran las complejas e importantes misiones que cumple la universidad actual, donde hay dos cuestiones que resaltan, la pertinencia y la calidad. Luego, surge la interrogante: ¿se necesita una preparación más integral, que responda al protagonismo de los docentes para que este, además de ser un docente actualizado en el campo de las ciencias que imparte como disciplinas, preparado pedagógica y didácticamente, pueda realizar una gestión académica efectiva?
¿Profesionalizar a los docentes universitarios? Siendo así, en primer lugar, se considera un reto en sí, de los grandes, para la educación superior. A la vez, constituye la base para enfrentar otros retos que afectan a la educación superior.
Pre-requisitos del tema
Como usted conoce las condiciones actuales en las que se desarrolla el proceso pedagógico plantea disímiles exigencias en las instituciones educativas. Una de ellas se relaciona con el cambio de rol del docente, elemento que se considera en este curso muy importante en función del contexto. Por eso se le recomienda que precise, a partir del criterio de varios expertos cuál es el rol del docente en la actualidad. No deje de estudiar (Montero, 2007), Arias & et al. (2020, pág. 10), Gros & Martínez (2020 ) y Silva (2021, págs. 28-29)
De igual forma, los estudiantes que cursan las Educación Superior actualmente tienen otras características, profundice en este elemento. Discuta con otros colegas al respecto, fundamentando sus ideas mediante el empleo de distintas fuentes, entre ellas: Área (2018, págs. 16-17), Triadó (2020) y Velasco & Gómez (2021).
Objetivo de la unidad de estudio 2
Analizar las distintas definiciones y propuestas de profesionalización del docente universitario, protagonista de las complejas e importantes misiones que cumple la universidad actual, particularmente en la innovación y la dirección científica.
Sistema de conocimientos 
· El profesor universitario. Perfil y competencias. El docente universitario contemporáneo. El docente como modelo educativo.

· Profesionalización del docente universitario. Definición, características, rasgos.

· Propuestas de profesionalización del docente universitario. Experiencias en función de los retos a la educación superior. 

· Profesionalización, innovación y dirección científica.
Presentación del contenido
Como una secuencia lógica que lo conduce al cumplimiento del objetivo del tema, y considerando las recomendaciones para el aprendizaje y para el estudio ya expuestas, se sugiere prestar atención a las siguientes interrogantes y a las orientaciones sobre la bibliografía recomendada. Es muy importante tener en cuenta que las sugerencias bibliográficas que le damos satisfacen solo una parte de las necesidades, es imprescindible ampliar la búsqueda de información, considerando la orientación del contenido.
¿Los retos que la sociedad le impone a la educación superior en la actualidad, particularmente la pertinencia y la calidad, exigen solo una buena dirección de la institución y sus procesos?
¿Quién es el mayor protagonista en el cumplimiento de la Misión de la Universidad, teniendo en cuenta los retos que esta enfrenta?
Al valorar estas interrogantes, Ud. debe profundizar en la literatura científica sobre pertinencia de la universidad, la calidad de sus procesos sustantivos; relacionar estas definiciones, que a la vez son retos que debe afrontar la universidad como institución social, con el rol del docente universitario, su protagonismo. Se sugiere revisar artículos apropiados como el de Pérez Contreras de Chen (2021), que se refiere a la problemática de la educación superior y el reto de la calidad y nos permite tener elementos sobre la temática que nos ocupa.
Pero, también debe considerar, como vía de corroborar el análisis realizado, las funciones y competencias de un profesor universitario en la actualidad. Preguntarnos entonces:
¿Cómo definir a un profesor universitario? 
Se sugiere revisar los criterios de autores como Arturo de la Orden (1990), María Begoña Rumbo (2000), que valoran el rol del docente universitario como investigador y los de Martínez, Buxarrais y Esteban (2002), que reconocen la condición del docente como gestor de información, guía del proceso de aprendizaje de sus estudiantes y que se resumen en su condición de modelo educativo. Puede Ud. observar cómo se va complejizando las funciones del docente universitario, según criterios de valiosos especialistas. 
Se sugiere el análisis del video: “Profesor Competente” (https://youtu.be/xa8kDxnO6Vo). Durante 10 minutos, aproximadamente, Ud. podrá estudiar y ampliar sus conocimientos acerca del docente competente que necesita la educación superior, incluso con una propuesta comparativa con el “docente excelente” que el Dr. Zabalza nos propone. Hay otros estudios alrededor de las interrogantes anteriores, que lo invitamos a considerar en la fundamentación de su respuesta.
El análisis y posicionamiento de Ud., es muy importante para poder entender la profesionalización del docente universitario y por qué, entonces, relacionarla con los retos que enfrenta la educación superior, sobre todo en los momentos actuales y en el futuro. Valore hasta donde, en el video, se considera a la innovación y la dirección científica como elementos determinante en un profesor competente.
Es interesante y valioso meditar sobre: 
¿Qué diferencia al profesor universitario del resto de los niveles de enseñanza precedentes?
¿El docente universitario debe alcanzar y sistematizar una cultura de investigación científica como requisito?, ¿por qué?
¿Qué otras peculiaridades existen en el profesorado universitario?
El estudio de las anteriores obras científicas, de otras como la de María Donato (2005), que aborda las peculiaridades en el profesorado universitario; de Martínez, Buxarrais y Esteban (2002), Viviana González Maura (2004), quienes ofrecen valiosos análisis sobre el profesor universitario contemporáneo, y le dan una mayor trascendencia al rol del profesor actual como modelo de actuación ética y profesional. Es interesante relacionar la innovación y la dirección científica con el modelo de actuación ética y profesional de un docente universitario.
Se sugiere que Ud. indague con profundidad sobre lo que significa para la doctora González Maura un profesor como modelo educativo.
¿Qué elementos novedosos a destacar en el profesor universitario como modelo educativo que plantea la doctora González Maura?
Luego  de estudiar a los autores citados, contando con los criterios que he expuesto, Ud. debe asumir una posición respecto al modelo del profesorado que considera es el más adecuado y fundamentarlo.
¿Los estudios abordados por Ud. sobre el profesor universitario que se necesita en la actualidad puede resumirse en: contar con docentes formados, profesionalizados, competentes, que aprovechen las oportunidades del entorno universitario, contribuyan a atenuar las amenazas del mismo, potencien sus fortalezas como profesional, eliminen en todo lo posible sus debilidades? Fundamente su respuesta. Tenga en cuenta el objetivo del tema.
Con suficiente y provechosa información hemos abordado, en el tema anterior, los retos y tendencias de la educación superior. Insistimos, en que todo el análisis alrededor del profesorado universitario se desarrolle vinculando su pensamiento y análisis en función de esos retos, siguiendo una lógica que nos lleva a plantearnos la interrogante de cómo este docente está preparado para contribuir a participar protagónicamente en la solución de los problemas, que por esas causas, la universidad, como institución social, enfrenta. 
Con estos elementos y sus consideraciones, luego de hacer una revisión bibliográfica más amplia, donde debe abordar el perfil del docente universitario y sus competencias, Ud. puede adentrarse en meditar acerca del profesionalismo y la profesionalización del docente universitario en la dirección científica y la innovación.
Se presenta, hasta ahora, una relación de “retos a la educación superior”-  “docentes universitarios”. 
¿Pueden responder los docentes  en la actualidad a los retos de “hoy” y de “mañana”?
Enfrentar los retos que el entorno le impone a la universidad, una institución que cada vez tiene que ser más pertinente, gestionar sus procesos con calidad, implica que sus docentes jueguen un rol protagónico, conviviendo y desarrollándose en un ambiente y cultura de profesionalismo. 
En el tema se aborda la relación del concepto de profesionalización con profesionalismo, profesionalidad y profesional, lo cual esclarece que en el tema se asuma el término de profesionalización del docente universitario, sobre lo cual Ud. puede profundizar en la literatura científica. Autores como: Donato de Azevedo, M E. (2005); León Hernández, V. y Herrera, J. (2010), dan una visión de estos conceptos
Acorde al perfil del docente universitario, sus competencias y rasgos, en función de todo lo que hemos abordado, Ud. puede dar sus consideraciones acerca del profesionalismo del docente universitario, fundamentarlo y estar en condiciones de responder a la interrogante:
¿Qué caracteriza a la profesionalización del personal docente?
Se considera en la actualidad, que uno de los grandes retos de la educación superior es la profesionalización del personal docente, y, a la vez, constituye la base para la solución de otros grandes problemas planteados a esta. 
En la actualidad, existe un creciente uso del término profesionalización en diversas esferas de la sociedad, en procesos educativos, productivos y de servicios. Precisamente, León Hernández y Herrera (2010), exponen tres tendencias bien marcadas en cuanto al tratamiento conceptual dado a la profesionalización: la profesionalización como categoría, la profesionalización como principio y como proceso. 
Se recomienda el artículo de León Hernández, y otros que Ud. pueda revisar, lo cual le permite ganar en criterio acerca de la categoría de la profesionalización que mejor se aviene al estudio que estamos haciendo, caracterizar la profesionalización del docente, e indagar con éxito sobre la siguiente y muy importante inquietud:
¿Qué es profesionalización del docente universitario?
Estudios de González Maura (2004) se destacan al abordar este aspecto que es esencial en el presente tema que se imparte. En la actualidad ha seguido creciendo el interés por la temática; autores como  Barbón Pérez, Apao Díaz, Añorga Morales (2014); Breijo Worosz, Novo, Bedoya Toro, (2015); Tejeda Díaz (2015); Rodríguez Morales, Milanés Gómez, Ávila Portuondo (2016); Morales Díaz, Socorro Castro, Rojas Valladares (2017); Rojas González (2017); Martín Romera, García Martínez (2018); Rivero Rodríguez, Carmenate Fuentes, León García (2019); Baute Álvarez, Iglesias León, León González, Pérez Maya (2020). 
Todos estos autores se refieren a la concepción de la profesionalización del docente universitario, sus características, su implicación en los procesos de las instituciones universitarias, en los retos que enfrenta. 
¿Cómo se inserta la innovación y la dirección científica en la profesionalización del docente universitario?, ¿Cómo se relaciona con los retos que enfrenta la educación superior?
Con estos referentes, los que Ud. encuentre adicionalmente, puede ir erigiendo su posicionamiento respecto a la profesionalización del docente universitario y su relación con los retos de la educación superior.
¿Cómo se forma el docente profesional de la educación superior?
Usted, en su estudio sobre la temática, además de lo que ha podido estudiar desde la teoría, tiene una visión propia de lo que ocurre al respecto en Ud. mismo y en su institución. Le sugerimos, entonces, revisar también algunas propuestas de profesionalización del docente universitario que se muestran en la literatura internacional y nacional.
Le presentamos una de las propuestas que desarrolló y defendió, en su tesis doctoral, la Dr. C. María Eugenia Bedoya: “Modelo de profesionalización del docente universitario. Estrategia para su implementación en la Universidad Autónoma Latinoamericana” (2017). Su propuesta se concibe para la gestión de los procesos sustantivos y se reconocen funciones profesionales del docente universitario, como dimensiones del proceso de profesionalización del docente universitario:
Otra de las propuestas de profesionalización del docente universitario, interesante y aplicado con éxito, está relacionada con la formación pedagógica de los profesores: “La formación pedagógica de los profesores universitarios. Una propuesta en el proceso de profesionalización del docente” (Cáceres, y otros, 2003). La Universidad de Cienfuegos diseñó una propuesta que cumple las expectativas, lo cual se ha validado en la práctica durante 20 años.
Esta propuesta para la formación pedagógica de los profesores universitarios para su profesionalización, se concibe como un proceso continuo, integrador, holístico, que se organiza por etapas: iniciación docente, adiestramiento docente, formación pedagógica por niveles y formación académica investigativa. Se le da un gran peso al diagnóstico de necesidades de aprendizaje de los profesores para ubicarlos en los distintos niveles de formación.
Estudie y analice estas dos propuestas, donde entra a considerarse la profesionalización. 
¿Puede esa profesionalización de los docentes universitarios responder con efectividad, en la actualidad, a los retos de “hoy” y de “mañana” de la educación superior? 
Para responder a esta interrogante, valore los retos a la educación superior estudiados, lo que distingue al profesionalismo del docente universitario, ante las complejas funciones que en la actualidad enfrenta ese docente.
No menos importante es la relación que existe entre profesionalización e innovación, para ello sugerimos que estudie documentos al respecto. Deben precisar qué definición de innovación asume, así como qué factores favorecen u obstaculizan la innovación en su entorno laboral. Además de otras que usted pueda encontrar, se sugieren las siguientes fuentes:
· Alarcón, R. (2016). “Universidad innovadora por un desarrollo humano sostenible: mirando al 2030”. La Habana: PALCO.
· Loja, C. M., & Quito, L. M. (2021). El rol docente y las innovaciones pedagógicas como elementos para la transformación educativa. Scientific, 6(20), 296-310.          
· Moreira, C., Naim Abuzaid, J., Cecilia Elisondo, R., & Melgar, M. F. (2020). Innovaciones educativas: perspectivas de docentes y estudiantes de la Universidad Nacional de Río Cuarto (Argentina) y la universidad del atlántico (Colombia) . Panorama, 14(26).
· Instituto para el Desarrollo y la Innovación Educativa (IDIE-OEI). s.f. Desarrollo de innovaciones en la educación y atención de niños y niñas de 0 a 6 años
· Suárez, L., Luna, V. H., Torres, J. L., & Ortega, P. (s.f). Relaciones entre investigación e innovación educativa: las concepciones de los agentes del cambio. Instituto Politécnico Nacional, Centro de Formación e Innovación Educativa, México.
Es preciso acotar, la importancia de que el profesor Universitario gestione de manera científica los procesos que desarrolla. Usted debe entonces conocer qué significa dirigir científicamente. La dirección científica educacional es un constructo complejo debido al poco desarrollo que tiene la Gestión Educativa como disciplina científica. Se le sugiere consultar las siguientes fuentes: 
· Alonso Rodríguez, S. (2002). El sistema de trabajo del Ministerio de Educación . Tesis doctoral, Instituto Central de Ciencias Pedagógicas, La Habana.
· Barbón, O. G., & Fernández, J. W. (2018 ). Rol de la gestión educativa estratégica en la gestión del conocimiento, la ciencia, la tecnología y la innovación en la educación superior. Educación Médica, 19(1), 51-55 .
· Bringas, J. A., & Reyes, O. L. (1999). Dirección científica de la educación. Trinidad: UTB.
· Cuba. Ministerio de Educación. (s.f.). La dirección científica en la escuela y la labor del psicopedagogo. La Habana: Ministerio de Educación.
· Gómez Canett, J. (2010). Los métodos de Dirección Científica Educacional en la actividad pedagógica profesional . Varona, 50(enero-junio), 22-25.Experiencias en la universidad de Cienfuegos.
Experiencias en la Universidad de Cienfuegos
El tema de la profesionalización de los docentes tiene tradición investigativa Universidad de Cienfuegos. Como continuidad y perfeccionamiento del sistema de formación pedagógica de los docentes en función de retos nuevos, complejos y dinámicos, se desarrolló un proyecto asociado al Programa Nacional “Problemas actuales del sistema educativo cubano. Perspectivas de desarrollo”. El proyecto se denomina: La superación pedagógica permanente de docentes y directivos académicos y su profesionalización en la educación superior.
El objetivo de este proyecto es: contribuir a la profesionalización de los docentes y directivos académicos universitarios, a través de un proceso de superación pedagógica permanente, en función de los retos a la educación superior.
Se plantea entonces darle continuidad al sistema de superación pedagógica existente en la Universidad de Cienfuegos, dándole mayor peso a su correspondencia con los retos dinámicos, cambiantes, que enfrenta la educación superior. Las consideraciones de los retos a la educación superior, particularmente a la educación superior cubana, son los elementos novedosos expuestos en el presente tema.
De los retos expuestos, a nuestro juicio, hay algunos que resaltan en estos tiempos de pandemia de la covid 19 y que prácticamente marcará el quehacer de la Universidad como Institución social en los próximos años:
•	Uso de las TIC en la docencia y otros procesos sustantivos y de gestión.
•	Pertinencia.
•	Calidad de los procesos.
•	La insuficiente presencia de la lógica de la ciencia.
•	Desarrollar y consolidar en las IES una cultura de autoevaluación.
La profesionalización del docente universitario, como hemos expuesto en el tema, contribuye con efectividad a que estos retos sean superados, en estos tiempos complejos, en un escenario totalmente diferente en que coexiste la Universidad.
Invitamos a los cursistas a analizar el resumen de retos que presentamos, según nuestra consideración y exponer sus criterios al respecto.
En el desarrollo del proyecto de investigación, se trabajó teóricamente la profesionalización como concepto, la profesionalización del docente universitario, el perfil del docente universitario, todo lo cual tuvo como premisa lo expuesto anteriormente en el tema.
Regresamos entonces al análisis, sistematización de la literatura clásica y actualizada sobre la temática, ya valorada en el tema y se asume la profesionalización del docente desde dos perspectivas, como proceso y como resultado:
•	Como proceso de integración de actividades, acciones orientadas a elevar la calidad del desempeño y el desarrollo personal y profesional. 
•	Como resultado de la actividad pedagógica profesional, mediada por la auto preparación, la formación permanente, el trabajo metodológico, la investigación, la reflexión de la práctica y el aporte a la comunidad universitaria a la que pertenece.
En el desarrollo del proyecto una interrogante estuvo siempre presente: ¿qué se logra con la profesionalización del docente universitario?
• Búsqueda de autonomía profesional (muy importante).
•	 Desarrollo profesional (esencia permanente del proceso).
•	 Extender los conocimientos.
•	 Perfeccionar el desempeño.
•	 Vías de acceso a certificación académica y científica. 
•	 Calidad de los procesos.
A partir de estos presupuestos, se fue determinando los contenidos de la profesionalización, perfil del docente universitario, los niveles de la profesionalización del docente universitario, según el proceso en sí, se determinaron áreas de la gestión académica universitaria, dimensiones y exigencias de la profesionalización.
Se realizó, como parte del proyecto, un diagnóstico de la profesionalización en la Universidad de Cienfuegos. Diagnosticar el estado del proceso de profesionalización de los docentes en la Universidad de Cienfuegos fue un objetivo parcial a cumplir, tomando como referencia el estudio exploratorio de los resultados del sistema de superación pedagógica de los docentes, que se implementa ¿Es suficiente la contribución de los resultados del sistema de superación existente a la profesionalización de los docentes, enmarcado en los retos actuales de la universidad?
Para facilitar el diagnóstico, se determinaron las áreas de profesionalización (en función de las áreas de la gestión académica), se identificaron las dimensiones e indicadores. Con ello se amplía el horizonte de variables a considerar en la concepción de la propuesta de superación del docente universitario para su profesionalización, pues las áreas, las dimensiones e indicadores que se exponen, están en función de las necesidades a satisfacer en los docentes, ante los retos a la educación superior. Sirven entonces de base para el diagnóstico de la profesionalización del docente, que se realizó.
Se aplicaron métodos empíricos como: análisis de documentos, estudio de las fichas de los profesores universitarios, entrevistas a directivos académicos, entrevistas a los docentes, encuestas a los estudiantes. Se aplicó la triangulación de los resultados, siguiendo las categorías directrices: académico, educativo, investigativo, extensionista, gestión.
Como resultado del diagnóstico: 
Se opina que el profesor profesionalizado es quien se desempeña completamente en lo académico, educativo, lo investigativo y lo extensionista integralmente, aunque no hay total claridad del concepto de profesionalización y algunos consideran que con la profesión en que se formaron inicialmente es suficiente para ser profesor universitario.
Se reconoce la importancia de la profesionalización, en la preparación individual y para el logro de una docencia con calidad, y se considera como las actividades que más contribuyen las metodológicas y de superación general (los cursos de posgrado). 
Se destaca la responsabilidad, en la actividad de profesionalización, del propio profesor y del departamento docente.
Entre los factores que influyen están la motivación personal y factor tiempo, además de la integralidad en la formación,  que necesita seguimiento, en su efecto e impacto, en el desempeño de los docentes y directivos.
Se valora que el desarrollo es adecuado, pero no suficiente, ya que hay poca organización y control de todas las actividades y se necesita mayor rigor científico, propio de la Educación Superior.
Se necesita de mayor exigencia, organización y control. Esto ha influido en que, si bien se avanza en la profesionalización de los profesores, es aún insuficiente, relacionado con los resultados del trabajo del área donde trabajan o dirigen, a tono con los retos crecientes de la universidad ante la sociedad.
La organización sistémica de la superación se valora fundamental, que si bien el sistema actual es bueno, necesita ampliarse, diversificarse en objetivo, contenido, métodos, formas organizativas. Existe el criterio de que las actividades planificadas en la actualidad abarcan más lo pedagógico, que debe ampliarse a la superación en el perfil profesional en el que se formó, en la gestión de los procesos sustantivos universitarios (docente, investigativo, extensionista) desde la visión como docente y como directivo académico.  
Se considera deben abarcarse otras áreas del conocimiento en la formación de docente y directivos académicos como: la informatización, uso de las TIC, particularmente el uso de plataformas, la interactividad; el proceso de evaluación y acreditación de carreras, programas, institucional; el trabajo educativo; la gestión del trabajo científico, incluyendo la actividad científica estudiantil.
El resultado del diagnóstico corrobora cuan relacionado están las necesidades de superación de los docentes universitarios con los retos que enfrenta la educación superior y el protagonismo de los docentes en la contribución a que la Universidad, como institución social, siga adelante, avance en su desarrollo.
El estudio teórico realizado, los resultados del diagnóstico, condujeron al planteamiento de un nuevo sistema de superación permanente de los docentes para la profesionalización en la educación superior.
El objetivo del sistema: Formar a los docentes, a través de un proceso de superación permanente y pertinente, en función de los retos que enfrenta la Universidad como Institución social.
El sistema se estructura por niveles de profesionalización de los docentes y áreas de profesionalización: docente-educativo, investigativa, extensión y gestión. 
Se caracteriza por la búsqueda y obtención de: autonomía profesional, desarrollo profesional, dominio de vías de acceso a la certificación académica y científica, calidad de los procesos, extensión de los conocimientos y habilidades, perfeccionamiento del desempeño. 
Tiene como punto de partida los retos, la cultura organizacional, los docentes, los recién graduados que forman parte de la comunidad universitaria y los recursos materiales y financieros para el desarrollo del programa en sí. 
La salida es la contribución a un docente profesionalizado. 
Se concibe entonces la evaluación del resultado a corto plazo, del efecto a plazo mediano y la evaluación del impacto a largo plazo, acorde a los períodos de su implementación, según indicadores que se elaboran. 
Expertos valoraron la estructura, los componentes, características, al sistema como un todo.
La matriz con los componentes del proceso de enseñanza-aprendizaje, a partir de la cual se gestiona la propuesta de superación del docente universitario para su profesionalización, aparece en la diapositiva 28.
Se esbozan elementos novedosos en la estructura de la propuesta que perfecciona el sistema que funciona en la Universidad de Cienfuegos, como son:
• Propicia que los contenidos respondan al objetivo de la misma, ya considerando la profesionalización en función de los retos a la educación superior como elemento central. 
•	 En la propuesta de superación se reconoce la importancia de la profesionalización en la preparación individual y para el logro de una docencia con calidad.
•	 El contenido de las actividades de superación se concibe en función del objetivo del sistema de superación, por lo que estará condicionado niveles en que se encuentran los docentes (iniciación, básico, básico específico) o en formación académica, en correspondencia con las áreas de gestión académica (que se hacen corresponder con áreas de profesionalización). 
•	 Se incorporan con mayor prioridad los métodos investigativos y heurísticos en el proceso de enseñanza- aprendizaje. 
•	 Junto a ellos se revalorizan  los medios de enseñanza en una dinámica de cambios acordes a los retos. Destaca la necesidad del aprendizaje híbrido, y con ello la necesidad de un efectivo uso de las TIC, en momentos de pandemia y de una etapa post pandémica que predominará en los próximos años.
•	 Vinculado al objetivo, contenido, método y medios, las formas organizativas se amplían, dándole un mayor y más efectivo uso al entrenamiento de postgrado, los talleres. Se destaca la responsabilidad en la actividad de profesionalización, del propio profesor con la auto superación y del departamento docente con el trabajo metodológico.
•	 La evaluación del aprendizaje está concebida en función de los componentes ya citados, por lo que sufre transformaciones importantes y a la vez sirve para medir y tener un juicio sobre los resultados, efectos e impacto del sistema de superación. Además, tiene un impacto en el desempeño de cada docente, y en el enfrentamiento de la universidad a los retos que la sociedad le impone.
Finalmente, al iniciar la explicación del proyecto de investigación, se exponen algunos de los retos que consideramos como resultado del estudio realizado sobre ese tema, representativos de los retos que la educación superior cubana, particularmente en la Universidad de Cienfuegos. Además, se plantea que, abordar estos retos desde la profesionalización del docente universitario, posibilita su enfrentamiento con éxito y el desempeño efectivo del docente y de la institución universitaria.
Preparar a los docentes en el uso de las TIC, dominando bien el aprendizaje híbrido, es la clave para poder gestionar todos los procesos sustantivos universitarios, la docencia, la investigación, la extensión y la gestión propia de todos los procesos. Usar métodos y medios de enseñanza, formas organizativas y evaluación, que no sea la extrapolación de lo que se hace en las actividades presenciales, a las actividades semipresenciales o simplemente online, explica de por sí la importancia de los cambios que deben experimentar nuestros docentes en su campo de formación inicial en su disciplina y en la formación pedagógica y didáctica. Eso significa profesionalizar al docente universitario.
La lógica de la ciencia, su presencia en nuestro accionar como docentes universitarios, debe estar en las actividades docentes, de investigación, en el trabajo de extensión, en la gestión académica. En todas debe primar el tratamiento de los procedimientos y métodos lógicos de la ciencia utilizados para el conocimiento de la realidad. Los docentes universitarios no podemos emitir criterios por simple convicción, hay que fundamentar, demostrar lo que se expone. Superar sistemáticamente a los docentes universitarios en este tema, contribuye a enfrentar con éxito este y otros retos. 
Lograr una universidad más pertinente, con más calidad en sus procesos, desarrollar una cultura de autoevaluación en la IES, significa que los docentes sean protagonistas en ese propósito, no puede ser un problema solo de la dirección académica y organizativa de la universidad.
Para lograr esto hay que preparar a los docentes teóricamente en estos temas, involucrarlos en la práctica de su gestión. Digamos, no se puede esperar a que se aproxime la evaluación institucional o de alguno de sus programas, para que pensemos y actuemos como docentes en función de eso, hay que ser sistemático en la auto evaluación de lo que hacemos. Así se contribuye a superar estos retos actuales, a desarrollar modos de actuación del docente profesionalizado como aspiramos.
Los invito a realizar este análisis, relación retos- superación en función de la profesionalización, teniendo en cuenta lo expuesto en el tema y las experiencias valiosas que cada uno de Uds. tienen.
Actividad de autoevaluación
Para propiciar un efectivo ejercicio de autoevaluación le sugerimos, teniendo en cuenta todo lo explicado en la guía de estudio, que le dé respuesta a las siguientes interrogantes y podrá comprobar la asimilación de los contenidos del tema. En el foro de debate se puede intercambiar entre todos sobre estas interrogantes, propiciando el cumplimiento del objetivo del tema.
¿Quién es uno de los más importantes protagonistas en el cumplimiento de la Misión de la Universidad, teniendo en cuenta los retos que esta enfrenta?
¿Cómo definir a un profesor universitario?
¿Qué diferencia al profesor universitario del resto de los niveles de enseñanza precedentes?
¿El docente universitario debe alcanzar y sistematizar una cultura de investigación científica como requisito?, ¿por qué?
¿Qué otras peculiaridades existen en el profesorado universitario?
¿Qué elementos novedosos a destacar en el profesor universitario como modelo educativo que plantea la doctora González Maura?
¿Los estudios abordados por Ud. sobre el profesor universitario que se necesita en la actualidad puede resumirse en: contar con docentes formados, profesionalizados, competentes, que aprovechen las oportunidades del entorno universitario, contribuyan a atenuar las amenazas del mismo, potencien sus fortalezas como profesional, eliminen en todo lo posible sus debilidades? Fundamente su respuesta
¿Qué caracteriza a la profesionalización del personal docente?
¿Cómo se forma el docente profesional de la educación superior?
¿Puede esa profesionalización de los docentes universitarios responder con efectividad, en la actualidad, a los retos de “hoy” y de “mañana” de la educación superior?

Evaluación final del tema
La evaluación del tema consiste en la integración de los resultados de los contenidos de ambas unidades de estudio. Usted debe elaborar un ensayo donde fundamente, la profesionalización de los docentes del área de la Institución donde se desempeña. Tenga en cuenta las siguientes exigencias:
· Precise los retos de la Institución y del departamento donde labora. Haga énfasis en la innovación, en como el docente cumple o debe cumplir su rol.
· Indique el modelo de profesionalización que asume o elabora (dimensiones, no olvide las citas y referencias correspondientes).
· Señale las principales fortalezas y debilidades en correspondencia con las dimensiones e indicadores seleccionados por usted, a partir de los resultados de un estudio empírico.
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“Profesor Competente” (https://youtu.be/xa8kDxnO6Vo)
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